# "战斧"巡航导弹: 美俄乌博弈的特殊棋子



乌总统泽连斯基(左)、美总统特朗普(中)和俄总统普京

近期,美国可能向乌克兰提供"战斧"巡 航导弹,成了美俄乌三方博弈棋局上备受关 注的事件。

自俄乌冲突爆发以来,美国已向乌克兰 提供了"海马斯"多管火箭炮、陆军战术导弹 系统等多种武器。这次"战斧"巡航导弹战力几何?对俄乌前线局势会产生何种影响?

据央视

1991年1月17日,美军从威斯康星号战列舰上向伊拉克的一个目标发射战斧巡航导弹

#### 视觉中国供图

## 三方博弈的一颗特殊棋子

10月12日,在前往以色列的空军一号 总统专机上,美国总统特朗普提到向乌克 兰供应"战斧"巡航导弹的可能性。《华尔街 日报》认为,在加沙停火协议达成后,美国 加大了对俄罗斯施压的力度。

10月16日,特朗普与俄罗斯总统普京 进行了两个半小时的通话。17日,乌克兰总 统泽连斯基到访白宫时,特朗普释放出信号, 将推迟向乌克兰运送"战斧"导弹的决定

特朗普说,美国需要"战斧"导弹,我们 也需要很多其他武器。过去四年,我们把 许多武器送到了乌克兰,希望不用考虑动 用"战斧",这场战争就能结束。我觉得已 经很接近结束战争了。

分析指出,"战斧"巡航导弹已成为美 俄乌三方博弈棋盘上一颗特殊的棋子。

### '战斧"巡航导弹战力几何

"战斧"巡航导弹,是美国制造的亚音速 远程巡航导弹,主要用于海军部署,从舰艇 和潜艇发射,也有陆基型号,最大射程超过 2000公里,远远高于目前西方援乌装备中 射程最远的"风暴阴影"巡航导弹

目前,乌克兰主要依靠其国产远程无人 机打击俄罗斯纵深目标。但这些无人机只 能携带几十公斤的爆炸物,威力有限。

兰德公司高级国防研究员克林顿 · 里奇 介绍,"战斧"导弹的射程非常远,而且打击 非常精准。乌军利用"战斧"可以打击到莫 斯科、圣彼得堡等俄罗斯境内的重要目标。

根据美国智库"战争研究所"的分析,如 果乌克兰获得射程为1600公里的"标准版" 战斧,至少可以打击俄境内1655个军事目 标,包括67个空军基地,比如驻扎有俄战略 轰炸机队的恩格斯-2空军基地;如获得射程 达2500公里的"增程版"战斧,则至少可以打 击1945个军事目标,包括76个空军基地。

英国皇家联合军种国防研究所首席研究 员贾斯汀·布朗克认为,"战斧"人乌将显著增 加俄防空系统的压力。俄方必须扩大防空覆 盖范围,以保护指挥中心、空军基地和后勤基 地,而乌方可能因此在未来谈判中拥有更多

但俄罗斯方面的表态看起来很淡定。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示, ("战斧"入乌)将是一轮严重的升级,但也无 法改变基辅政权所面临的前线局势。

此前,俄罗斯总统普京和外长拉夫罗夫 已在多个场合发出警告说,对乌提供"战斧" 会损害俄美两国已初现曙光的关系。如果 没有美国军事人员的直接参与是不可能使 用"战斧"导弹的,这将标志着一个全新的质 变的冲突升级,其中也包括俄美关系。

# "战斧"多次被美军用于地区战争

1991年,在以美国为首的多国部队展 开的"沙漠风暴"军事行动中,"战斧"初上

"战斧"多次击中伊拉克的预警雷达、指 挥中心、防空阵地等关键目标,平均命中率 达80%,极大地改变了战场态势。

"战斧"导弹的名字,源自印第安战斧。 美国独立战争时期,"举斧为号"是北美



"增程 版"战斧至 少可以打击 1945 个军 事目标,包 括 76 个空 军基地

图源:央视

人民反抗殖民者的经典场景,但如今的"战 斧"却成了美国武力大棒的标志。

海湾战争之后,"战斧"多次被美军用于 地区战争,包括2001年阿富汗战争、2003 年伊拉克战争、2011年利比亚战争和叙利 亚内战等。今年6月美国打击伊朗境内核 设施,也动用了从潜艇发射的30枚"战斧" 导弹。30多年来,美军已在实战中发射超 过2300枚"战斧"

英国皇家海军少校基思·库南称,这种 武器的射程相当远,把可攻击范围内的人口 总数加起来,可占到全球人口的九成。

从上世纪80年代起,"战斧"巡航导弹 已经发展了五个批次,现役各型号的尺寸、 重量、助推器、发射平台基本相同,不同之处 主要是弹头、发动机和制导系统。

#### 像是美国营造的"战略模糊"

根据以往经验,要在战争中启用某种新 型或特殊武器,美国通常会先将武器装备秘 密送抵,然后再对外公开,以达到攻其不备的 效果。但这次却一反常态,提前释放信号。

有分析人士因此认为,眼下的"战斧"阴 云很像是特朗普政府刻意营造的一种"战略 模糊"

在国际政治中,这是常见的谈判技巧: 通过制造不确定性,让俄乌双方都不敢轻举 妄动,进而为美国赢得更多操作空间。

但在一盘涉及多方博弈的大棋中,占先 手未必就能占上风。

# "即便乌克兰想使用它们,难 度也很高"

俄罗斯军事政治分析局局长亚历山大・ 米哈伊洛夫指出,即便乌军得到"战斧",它们 甚至不能进入黑海,只能被部署到地中海。

德国之声主持人说,大多数"战斧"导弹都 是从海基平台发射,即便乌克兰想使用它们, 难度也很高,因为乌军没有相应的海军能力。

如果改用陆基版"战斧",就需要"堤丰" (Typhon)陆基发射装置。但美国才刚刚开 始生产这种发射装置,供应短缺,即便是已 经和美国签了合同的买家,比如德国,也得 等上一年半才能收货。

根据特朗普的说法,美国这次不会直接 向乌克兰出售"战斧"。但即便由欧盟居中 转让,欧洲的首个"堤丰"发射系统也得到 2026年底才能建成。

美国国防部前部长助理史蒂文·布莱恩 表示,这一决定是鲁莽的,它将使美国与俄 罗斯发生直接冲突,可能导致欧洲战争。

据英国《金融时报》报道,美国国防部拒 绝透露目前"战斧"导弹的库存量。

但自2022年以来,五角大楼仅采购了 200枚"战斧",其中有120多枚已经被发 射。在2026年预算中,五角大楼申请的相 关资金只可采购57枚"战斧"

新美国安全中心国防项目主任斯泰西• 佩蒂约翰分析认为,美国只能向乌克兰供应 20至50枚"战斧"

《乌克兰之声》直言这远远不够,要达到 战略效果,乌军需要以每月至少100枚的持 续波次发射"战斧"

#### 俄方称针对"战斧"已采取应对举措

2018年4月,美英法三国空袭叙利亚 时,就有两枚"战斧"导弹引爆失败,后来叙 利亚将这两枚"战斧"移交给了俄罗斯。有 分析认为,这为俄方深入了解"战斧"的相关 技术提供了可能性。

近期,俄国家杜马国防委员会第一副主 席阿列克谢·茹拉夫廖夫表示,俄罗斯已经 针对"战斧"采取了应对举措。他表示,俄 S-350、S-400和"铠甲"等防空系统都能拦

俄军事分析家尤里·克努托夫认为,援 乌的"战斧"可能从海路经敖德萨港,或从陆 路经由波兰入乌,但它们甚至很难抵达计划 部署地点。因为一旦运抵乌克兰,俄罗斯防 空系统就有能力将其摧毁。

圣地亚哥州立大学政治学者米哈伊尔: 阿列克谢耶夫表示,在任何情况下,都不会 有任何一种单一武器能够成为规则改变者, 尤其是考虑到俄罗斯的军事能力、俄罗斯的 领土规模以及经济。但是武器可以成为带 来重要变化的催化剂。

美国"国防优先"组织高级研究员詹妮 弗·卡瓦纳认为,新的威胁要奏效,"必须在 政治和军事上都可信"。但美国向乌提供 "战斧",在两方面都很难具有可信度。

俄乌冲突即将进入第四个冬天,双方除 了在战场上继续厮杀,在外交和舆论场也持 续发力。有分析认为,随着俄乌进入"边打 边谈"的模式,双方在战场之外的交手或许 更具决定意义。

### 相关新闻

# 特朗普: 就地停火,各自回家

特朗普19日表示,俄罗斯和乌克 兰两国应按当前战线"割裂"顿巴斯地 区,划界停火、各自撤兵。美国媒体解 读,按照特朗普的方案,顿巴斯地区大 部分土地将交由俄罗斯控制。

特朗普当天在总统专机"空军-号"上说,俄乌现有战线已经形成。"如 果非要争论这块土地归你、那片土地 归我,要知道其中存在无数种复杂的 可能性。所以我的主张是:他们应当 立即在当前战线停火。"

当记者问顿巴斯地区如何处置 时,特朗普回答:"维持现状就好。那 片土地目前已被割裂,我认为78%的 土地已被俄罗斯控制。就让它保持现 状吧。他们后续可以再行协商,但我 的意见是,以当前战线为准划界停火、 各自回家、停止交战。'

顿巴斯主要包括顿涅茨克和卢甘 斯克两个地区,俄乌一直在激烈争夺 顿巴斯的控制权。

今年早些时候,特朗普施压乌克 兰在领土问题上作出让步以结束俄乌 冲突,9月下旬又宣称乌有能力"夺回 整个乌克兰",恢复领土原状。10月 17日与乌克兰总统泽连斯基举行会谈 当天,被记者问及乌克兰是否需要以 领土换和平时,特朗普只是说:"谁也 不知道。"泽连斯基同日则对记者表 示,在领土上让步是一个"敏感"而"困 难"的议题。 据新华社

# 泽连斯基: 不接受撤出顿巴斯

据乌克兰国际文传电讯社20日报 道,乌克兰总统泽连斯基19日在会见 记者时称,乌方关于停战条件的立场 没有改变,俄要求乌军全面撤出顿巴 斯的顿涅茨克地区和卢甘斯克地区, 对此乌方拒绝接受

泽连斯基说,在上周访问华盛顿 期间,他向美国总统特朗普和美国中 东问题特使威特科夫当面"解释"说, 乌方在此问题上的立场没有改变。威 特科夫向他传达了俄方想法,俄方称 顿涅茨克和卢甘斯克等地区已"公投 入俄"并写进俄罗斯宪法。泽连斯基 拒绝接受这一说法并表示,乌方也可 以将俄方"两个州"写入宪法,但俄方 并不会因此从那里撤军。

威特科夫17日与到访的泽连斯基 会晤时提议乌方考虑放弃对顿巴斯的 控制权,以此作为与俄方停战的条件。